

FELSŐMAGYARORSZÁGI HIRLAP

POLITIKAI UJSÁG.

Megjelen minden szerdán és szombaton este.
Kéziratokat vissza nem adunk.
Szerkesztőség: Kazinczy-utca 2
Kiadóhivatal: Landesmann Miksa és Társánál.

LAPVEZER:
MATOLAI ETELE.
FELELŐS SZERKESZTŐ:
Dr. BUZA BELA.

Előfizetési ár:
Egész évre 10 korona. Félévre 5 korona. Negyed
évre 2 korona 50 fillér. Egyes szám ára 10 fillér
Hirdetéseket a legjutányosabb árban közölünk

Az orgazdák pártja.

Irtta: Buza Barna.

Gróf Zichy János becsületes ember, tehát lemondott a miniszterségről s kilép a kormányból.

De hát kivéle nincs már több tisztességes ember a mungópárton?

Mert azt kétségtelennek tartom, hogy a történelem után tisztességes ember nem maradhat a munkapárt tagja.

Nekem nagyon rég óta hirdetett elvem, hogy amelyik képviselő a kormánytól pénzt fogad el a választására, az nem becsületes ember. Mert az ezért a pénzért kétségtelenül eladja magát s a meggyőződését a kormánynak, s így nem a nép képviselője, hanem a kormánynak pénzért felfogadott cselédje. Ez pedig becsületes embernek, az az én felfogásom. De megengedem, hogy e felől még lehet vitatkozni. Lehet azt állítani, hogy azért még nincs feltétlenül eladva s lekötve a kormánynak az, akit a kormány pénzén választottak meg. Sokan ezt egyáltalában nem tartják megbélyegző és becsületes dolognak. En annak tartom, A legpiszkosabb silány becsületesnek, amit egy férfi elkövethet.

Hanem az már csak nem lehet vitás, hogy amit a kormány az állam érdekeinek rovására, állami szerződések megkötéséért szerzett, amit tehát lényegileg az államtól lopott el, olyan pénzt elfogadni egyenes becsületes ember. Akinek a kezét, akinek a mandátumát ilyen pénz szennyezi be, az semmikép se tisztességes ember.

Mig nem derült ki a kormány pénzeknek ez a szennyes eredete, addig tán azt lehetett mondani, hogy jóhiszeműek, tiszta származásúnak hiszik azt a pénzt, azért maradnak bent a kormánypártban. De mikor most már mindenkinek látja, hogy a lopott pénzből választotta meg a kormány a munkapártot, (mert ha egy állami szerződésért a szerződő banktól külön pénzt vett el a pártkassza számára, azt a pénzt feltétlenül az államtól lopta el) — akkor nincs többé jóhiszeműség. Akkor, aki becsületes ember, az otthagya a pénzharcosok pisz-

kos társaságát, aki pedig megmarad közöttük, az együtt uszlik velük a becsületes gyalázatában.

Zichy János gróf ott hagyta őket. Hányan fogják meg követni? Hányban szólal meg a becsületes üzemektől megundorodó egyéni tisztesség?

Nagyon kevés lesz, talán egyse. Hisz tapsokkal ünneplik most is vezérüket, Lukácsot, aki a pénzt „összegyűjtötte” a választásaira. A vezért, aki pénzt „szerzett” nekik, ünnepezték az orgazdák, akik a harcosolt pénzen osztozkodtak. Így tüntet az elkövetett becsületes melletti a bünszövetség, amely ezek által a becsületesek által lett az országgyűlés többsége. S mikor ez a bünszövetség, ez a harcosolt csapat összegyűl az országgyűlésben, azt ma — örök gyalázatára ennek a szerencsétlen országnak — magyar képviselőháznak nevezik.

Utálat ezt nézni, s minden tisztességes ember megkönnyebbülten fog fellékezni, mikor ettől a minden erkölcsi érzésből kivetkezett előző hadtól megszabadul a meggyalázott és agyongyőrt ország.

Négy detektív.

A címből ítélve azt lehetné a kíváncsi olvasó, hogy valami rejtélyes gyilkosságról, vagy valami titokzatos lopás kinyomozásáról van szó. Pedig dehogyan! Arról van szó, hogy a rutének közt egyre veszőlyesebben terjedő orosz bujtogatás elfojtására a kormány négy, mondja: négy detektívet küldött ki a veszőlyeztetett területre, tehát egész Felsőmagyarországra. A négy detektív kiküldése eszerint a kormány akciója akar lenni a rutén skizmával szemben.

Igazán végtelen hállára lehet kötelezve az ország, hogy a kormány ilyen nagy horderejű intézkedést volt szives tenni annak a fél millió rutének a ráncbaszedésére, akik napról napra hangosabban hirdetik, hogy: „nem sokára eljön a cár, hogy megölik a papokat és a magyar urakat.” Egészen bizonyosnak lehetünk benne, hogy majd annak a négy detektívnek sikerülni fog csirájában elfojtani a ruténység könnyen végzetessé válható mozgalmát.

Nem frázis az, hogy „könnyen végzetessé válható.” Mert a mostani háborús levegő csak olaj a tüzre,

amely könnyen hatalmas lángra lobbanthatja a most még lappangó veszedelmet. Az orosz rubelből már igen magas pozíciójú, befolyásos egyéneket is megvásároltak a mozgalom szaitására.

A mármaroszigeti ügyészség fogházában már ül egynehány „apostol”, — s a napokban több letartóztatás is várható. De hát ez még távolról sem elegendő a nagy apparátussal dolgozó lázítás elfojtására. A határrendőrség híába vizsgálja át gondosan az Országszágból érkező leveleket és csomagokat. A lázító iratok és az iratoknál is beszédesebb puzsulevek egy kis kerüvel — Amerikán keresztül jutnak az országra. Amerikában terítja földhizsallását *Kabalyuk* ur is, a mozgalom vezére, aki igaztassá miatt volt kénytelen megszökni Magyarországból.

Nyilvánvaló, hogy itt egy szűles alapon szervezett, pénzzel támogatott, céltudatosan vezetett, nagyarányú mozgalomról van szó, amelynek elejét venni egyik legfontosabb kötelessége lenne a kormánynak. Amit a közigazgatási hatóságok hatáskörükön belül megtehetnek, az vajmi csekély ebben az országos fontosságú kérdésben. A hazafias görög katolikus papság d-rekai működése sem mutathat fel megnyugtató eredményeket. Szónoklatoknál és újságcikkeknel szebben beszélnek a néphez az orosz rubelnek.

Itt a kormány erőlyes és sürgős beavatkozása szükséges, amíg nem késő, mert a veszedelem nőttön nő. És amikor a felvidéki sájtó, sőt a fővárosi lapok is már hetek óta a legerélyesebben sürgetik a kormány haladéktalan közbelépését, rámutatva arra a fenyegető veszedelemre, amelyet ez a mozgalom a néhében rejti — akkor, hála Istennek, végre megindul a nagyszabású kormány-akció, és megindulnak négyen, detektívek, hogy rendet csináljanak Felsőmagyarországon. Megvagyunk mentve, nem kell többé félnünk az orosz bujtogatástól, a magyar állameszmén nem fog orsora esni, megvédik azt ők négyen, detektívek!

Igy fest a magyar kormány akciója a rutén skizmával szemben. Ennyiből áll az egész akció, — ezen kívül egyetlen egy lépés sem történt a kormány részéről a mozgalom elfojtására. Ugyan mihez is fogjanak szegények, ők négyen, szomorú detektívek?...

A kormánynak fontosabb dolgai vannak. Parlamenti botrányok előidézése, Lukács féle „protekciós” manőverek, állami pénzek elprotégálása, rágalmaszasi afférek, sóban konzervatív hatalom, cipő politika, törvényesség, becsületesnek, gyáratosságok halmozása, — és imé, mégis ráér a skizma ellen küzdeni. Kiküld négy detektívet, talán éppen azok közül, akik eddig Tisza Istvánt őrizték. Most hadd őrizzék a magyar állameszmét.

A kormány indolenciájával szemben a nehéz feladat egész súlyával a közigazgatási hatóságok vállaira nehezül. Ismételtelen utalunk Zemplén-vármegye alispánjának rendelkezésére, amely szerint a skizmatikus mozgalmak teljes szigorral elfojtandók. Különösen az Amerikából visszavándorolt egyéneket kell figyelemmel kísérni. Ezek terjesztik a mótelyt, ezek csempészik be *Kabalyuk* ur néprontó eszméit és agitálnak a mozgalom érdekében. A lehető legkomolyabban kell venni ezt a dolgot, dacára a kormány bosszantóan komikus „akciójának”, amely legfeljebb mozi-tréfának válik be, amikor az orosz bujtogatás letörésére megindulnak négyen, detektívek...

Iparosaink és a munkásbiztosító.

Többször irtunk már e lap hasábjain azokról a nyomasztóan súlyos pénzügyviszonyokról, amelyek első sorban iparosainkat és kereskedőinket érintik annyira érzékenyen, hogy számos esetben már a végső anyagi összeomlás rémével fenyegetnek. Az újhalyi iparosok az elmúlt évben a kormány részéről egy fillérnyi támogatásban sem részesültek, ellentétben az előző évek tapasztalataival, amikor a kedvezőbb pénzügyviszonyok dacára is kaptak némi állami segélyt Iparosaink a szó teljes értelmében a tönk szélén állanak, s nem kevésbé szenvednek a rossz pénzügyviszonyok következtében a kereskedők is.

Annál érthetlenebb — és méltányosnak semmiképpen nem nevezhető — a kerületi munkásbiztosító pénztárnak az az eljárása, hogy éppen most, a legnyomasztóbb viszonyok időjén, tömegesen hajtja be iparosainktól és kereskedőinktől a hatalékos pénztári járulékokat.

Az 1907. évi XIX. törvényeknek egyáltalán nem célzata az, hogy az iparos és kereskedő osztály amugy is súlyos anyagi helyzetét ilyen tömeges behajtási manőverrel még inkább megnehezítsék. Sőt ez egyenesen ellentétben áll a munkásbiztosítási törvény humánus és szociális intencióival.

Iparosaink és kereskedőink a hatalékos kénytelenek valósággal meghorogni halasztási kérésekkel és részletfizetési ajánlataikkal. Es egyik végrehajtás következik a másik után, szomorú dokumentum gyanánt az anyagi leromlásnak.

Az Első Magyar Részvény Sörfözde sörkülönlegessége a TAVASZI részvény sör már kapható minden jobb fűszer- és csemege üzletben, kávéházban és vendéglőben.

Hordó és palacsör főraktár: **BETTELHEIM MÁRTON Sátoraljaujhely.**

5914/1912 tk.

Arverési hirdetményi kivonat.

A királyhelmezi kir. Járásbíró-ság, mint telekkönyvi hatóság közhíré teszi, hogy az Országos Iparbank részvénytársaságnak Kércsy József és neje elleni végrehajtási ügyében a végrehajtási árverés 3000 korona tőke ennek 1912 évi április hó 20-tól járó 6 százalékos kamatai 7 kor. 96 fillér óvásdíj 13 százalékos váltódíj, 161 korona 65 fillér már megállapított, valamint 30 korona jelenlegi és a még felmerülő költségek, erejéig, továbbá

a) nagyrozvágyi 151, 152, 153, 154 sz. betétre vonatkozólag ezenell csatlakozottak kimondott Általános Iparbank Rt. javára 800 kor. tőke és jár.

b) a nagyrozvágyi 328 sz. betétre vonatkozólag ezenell csatlakozottak kimondott Miklós Béla javára 320 korona tőke és jár. és Úveges József javára 114 kor. tőke és jár. valamint a többi ingatlanok tekintetében szintén csatlakozottak kimondott

c) Grünfeld Emlánél javára 227 korona 65 fillér tőke és jár.

d) Bodrogközi Gazdák takarékpénztára és jelzálogintézete javára 10000 korona tőke és jár.

e) a Sátoraljai helyi Népbank, mint takarékpénztár javára 908 korona tőke és jár.

f) Magyar Leszámitoló és Pénzváltó bank javára 4075 korona 59 fillér tőke és jár.

g) Rude József és t. javára 66 korona tőke és jár. kielégítése végett az 1881. LX. tc. 144 § a és az 1908 évi 41 tc. 21. és a következő §§-ai értelmében a sátoraljai helyi kir. törvényszék és a királyhelmezi kir. járásbíró-ság területén fekvő.

1. A nagyrozvágyi 151 sz. betétben 329,2380 hrsz. alatt foglalt kül-ingatlanokból Kércsy József és neje Juhász Erzsébet nevének álló 1/3-ad részt kitevő jutaléokra 296 koronában.

2. A nagyrozvágyi 152 sz. betétben 1629, 1631, 1632 hrszám alatt foglalt kül-ingatlanokból Kércsy József és neje Juhász Erzsébet nevének álló 1/3 részt kitevő jutaléokra 552 koronában.

3. A nagyrozvágyi 153 sz. betétben 326, 327, 328 és 329/1 hrsz. alatt foglalt belingatlanokból Kércsy József és neje Juhász Erzsébet nevének álló 1/3 részt kitevő jutaléokra 804 koronában.

4. A nagyrozvágyi 154 sz. betétben 1190/1 és 1190/2 hrsz. a foglalt kül-ingatlanból Kércsy József és neje Juhász Erzsébet nevének álló 1/4 részt kitevő jutaléokra 386 koronában.

5. A nagyrozvágyi 325 sz. betétben 943, 944, 945/1, 946/1, 947/1, hrsz. a foglalt Kércsy József és neje Juhász Erzsébet nevének álló kül-ingatlanokra 958 koronában és

6. A nagyrozvágyi 328 sz. betétben A. I. sorsz. a. foglalt közös legelő illetőségéből Kércsy József és neje Juhász Erzsébet nevének álló 12-ed részt kitevő jutaléokra 40 koronában ezenell megállapított kikialltási árban elrendeltetett és hogy a fentebb jelzett ingatlanok az 1913 évi március hó 11 napjának d. e. 9 órákor nagyrozvágy község-házánál megtartandó nyilvános árverésen el fognak adni.

Az árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok kikialltási árának 10 százalékát vagyis 29 K 60 f., 55 K 20 f. 86 K 40 f., 38 K 60 f., 95 K 80 fillért s illetőleg 4 koronát készpénzben vagy óvadékképes értékpapirokban a kiküldött kezéhez letenni, vagy annak a bíróságnál történt előleges letételét igazoló elismervényt a kiküldöttnek átadni. Az 1908 évi 41. tc. 21. §-ában felsorolt árverezők bántapénzt letenni nem kötelesek.

Királyhelmezen, a kir. járásbíró-ság, mint telekkönyvi hatóságnál 1912 évi december hó 28.

Horkay s. k.,
kir. járásbíró.

644/1913. tk.

Arverési hirdetményi kivonat.

A királyhelmezi kir. bíróság, mint telekkönyvi hatóság közhíré teszi, hogy a csapvidéki Takarékpénztárnak Szakács Istvánné szül. Holovác Mária elleni vhaajtási ügyében a végrehajtási árverés 3000 korona tőke ennek 1912. évi augusztus hó 20-tól járó 6 százalékos kamatai, 7 korona 55 fillér óvásdíj, 1/3 százalékos váltódíj, 118 korona már megállapított, valamint 38 korona 85 fillér jelenlegi és a még felmerülő költségek, továbbá az ezenell csatlakozottak kimondott

1. Csapvidéki Takarékpénztár javára 600 korona tőke és jár. és 100 korona tőke és jár.

2. özv. Cserenyák Jánosné javára 216 korona tőke és jár. kielégítése végett az 1881. évi 60 tc. 144. § a és az 1908. évi 41 tc. 21. és következő §§-ai értelmében a saujhelyi kir. törvényszék és a királyhelmezi kir. bíróság területén fekvő

1. a battányi 249 számú betétben A. I. 678, 679, 680, 744, 745, 955, 956, 1041, 1399, 1400, 1510, 1797, 1831, és 1972 hrsz. alatt foglalt kül-ingatlanokból Szakács Istvánné szül. Holovác Mária nevének álló 12-ed résznyi jutaléokra 483 koronában

2. a battányi 249. számú betétben A. I. sorszám alatt foglalt közös legelő illetőségéből Szakács Istvánné szül. Holovác Mária nevének álló 12-ed résznyi jutaléokra 216 koronában ezenell megálló kikialltási árakban elrendeltetett és hogy a fentebb jelzett ingatlanok az 1913. évi április 29-én d. e. 9 órákor Battányán község-házánál megtartandó nyilvános árverésen el fognak adni.

Arverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok kikialltási árának 10 százalékát vagyis 48 K 30 f. és illetőleg 14 K 90 fillért készpénzben vagy óvadékképes értékpapirban a kiküldött kezéhez leteni vagy annak a bíróságnál történt előleges letételét igazoló elismervényt annak átszolgáltatni. Az 1908. évi 41. tc. 21 §-ában felsorolt árverelő bántapénzt letenni nem kötelesek. Királyhelmezen a kir. bíróság, mint tkvi hatóságnál 1913. évi február 14.

Horkay sk.
kir. bírós.

1261/1913. tk.sz.

Arverési hirdetményi kivonat.

A sátoraljai helyi kir. törvényszék mint tkvi hatóság közhíré teszi, hogy Bischitz és Holtscher budapesti cég végrehajthatónak Gottlieb Ignác saujhelyi lakos végrehajtást szenvedett elleni 11111 korona 18 kekövetelés és jár. iránti továbbá a végrehajtási törvény 167 §-a alapján ezenell csatlakoztatott 1) Bródy Fülöp r. t. 3000 korona tőke és jár. 2) Neumann Leopold Nachf. cég 100 korona tőke és jár., 3) Sipitien Judistrie A. cég 356 korona 53 fillér tőke és jár. iránti végrehajtási ügyében a sátoraljai helyi kir. tvszék (sátoraljai helyi kir. bíróság) területén levő a Saújhely Rt. város határában fekvő, 1.) a saujhelyi 753. sz. betétben A. I. sor 2493/3 hrsz. alatt felvett Gottlieb Ignác (nős Fuchs Idáva) nevének álló pincéből álló jóságtestre 420 korona kikialltási árban, 2.) a saujhelyi 1958 sz. betétben A. I. sor 131/2 hrsz. a. felvett ugyanannak nevének álló pincéből (a belsőségben) álló jóságtestre 200 koronában ezenell megállapított kikialltási árban az árverést elrendelt és hogy a fentebb megjelölt ingatlanok az 1913. április hó 3-án d. e. 10 órákor a kir. tvszék árverési szobájában megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikialltási árban alul is eladati fognak.

Arverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárának 10 százalékát vagyis 42 koronát illetve 20 koronát készpénzben vagy az 1881. évi LX. tc. 42 §-ában jelzett árfo-

lyammal számított és az 1881. évi november hó 1-én 3333 szám alatt kelt m. kir. igazságügyminiszteri rendelet 8 §-ában kijelölt óvadékképes értékpapirban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881 évi LX. tc. 170 §-a értelmében a bántapénznek a bíróságnál előleges elhelyezéseéről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

A kir. törvényszék mint tkvi hatóság megállapítja miszerint:

1. A fenti ingatlan a kikialltási ár 2/3 részénél alacsonyabb vételárban le nem üthető.

2. hogy azon árverelő, aki a kikialltási árat meg nem haladó ígéretet tesz, köteles nyomban a leütés után bántapénzt az általa ígért vételár 10 százalékáig kiegészíteni, mit ha elmulaszt ígérete figyelmen kívül marad és a haladéktalanul folytatandó árverésben mint árverelő többé részt nem vehet.

Kelt Saújhelyben a kir. tvszék tkvi hatóságnál 1913. február 15.

Makó sk.
kir. tvszéki jegyző.

Gépirónők

felvétetnek a „Hangya, Magyar Gazdaszövetség Fogyasztási és Értekesítő Szövetkezete“ sátoraljai helyi kirendeltségénél. — Gyorsírást tudók előnyben részesülnek. Ajánlatok bizonyítványokkal a „Hangya“ igazgatóságához Budapest, Közraktár-utca 34. sz. küldendők be.

A KASSAI IPARMŰVÉSZETI KIÁLLÍTÁSON NAGY ARANY ÉREMMEL KITŰNTETVE

A KASSAI BUTORKÉSZÍTŐ IPAROSOK ÁRUCSARNOK SZÖVETKEZETE.

Mint az Országos Központi Hitelszervezet tagja.

KASSA, FŐ-UTCZA 10. SZAM I. EMELET.

Állandó butorkiállítás!



Egy okos fej
minden alkalommal

Dr. OETKER-féle
vanillin-cukrot á 12 fillér

használ a drága vaníliaeső helyett.

Ez a legjobb liszter tészta, kakaó és tea, csokoládé és krémek, kuglupf, mártások, tej-szín, puődging és torták részére

Finom vagy porcukorral keverve mindennemű tészta behintésére páratlan és rendkívül kiadós, így kuglupf fánk, császármarosza stb.

1 csomag á 12 f. pótol 2-3 esövet.

Mindennütt kapható milliő recepttel
Tészták sütéséhez csak a VALÓDI Dr. Oetker sütőpor 12 filléres használandó.

Kossuth Ferenc-utcai 16 számú házam (közvetlenül az állami bor-pince mellett.)
május 1-től kiadó.
Van benne 4 lakoszoba 1 fürdőszoba, veranda, kert és a szükséges mellék-helyiségek. Bővebb felvilágosítást nyújt SCHWEIGER Kossuth Lajos-utca 24 szám alatt.

Özv. Roóz Adolfné.
Miskolc Rosenberg-palota.

Szerencsen 6 év óta fennálló **Beton-áru-gyár,** jól bevezetett vevőkörrel, berendezéssel és kész betonárúkkal, más vállalat miatt azonnal eladó. Értekezni lehet a tulajdonossal Szerencsen Rákóczy ut 7.

MODERN! IZLÉSES!

FINOM!

LEVÉLPAPIROK

egyszerű és elegáns dobozokban, sokféle színárnyalatban, legkülönbözőbb alakokban és mindenféle árban kaphatók dus választékban

LANDESMANN MIKSA és Tsa
könyv és papirkereskedésében

SÁTORALJAUJHELY, RÁKÓCZY-UTCZA 1. SZAM.

Telefonszám: 10. Telefonszám: 10.